
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/18106
21. Wahlperiode 27.08.19

Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 21.08.19 

und Antwort des Senats 

Betr.: Projekte in der Finanzbehörde 

Mit der Einsetzung von Projekten kann die Verwaltung auf neue Herausfor-
derungen und Themen reagieren. Zudem hat die Bürgerschaft in ihrem 
Haushaltsbeschluss den Senat ermächtigt, für Projekte zusätzliche Planstel-
len befristet zu schaffen, um relativ kurzfristig neben dem Tagesgeschäft  
eine Projektorganisation aufbauen zu können. In der Finanzbehörde und den 
von ihr verantworteten Landesbetrieben sind zahlreiche Projekte eingesetzt. 
So wurden alleine in den letzten Wochen unter anderem Mitarbeiter für die 
Projekte „Neue Einkaufsorganisation“, „Zukunftsgerichtetes Datenmanage-
ment im LIG“ sowie „Neuorganisation Forderungsmanagement und Zentral-
kassenwesen“ gesucht. 

Ich frage den Senat: 

Die Finanzbehörde und ihre Landesbetriebe setzen mehrere wichtige Vorhaben für 
die Freie und Hansestadt Hamburg (FHH) um. Hierbei ist immer zu prüfen, ob diese 
Vorhaben auch in der Linienorganisation umgesetzt werden können. Aufgrund des 
innovativen Charakters, der diese Vorhaben meist auszeichnet, unterscheiden sie sich 
deutlich von den Routineaufgaben. Sie weisen einen hohen Grad an Komplexität auf 
und benötigen das Fachwissen verschiedener Organisationseinheiten. Gegenüber 
eingesetzten Arbeitsgruppen innerhalb der Behörde haben Projekte den deutlichen 
Vorteil, dass sie neben einer klar definierten Zielvorgabe auch einen zeitlich begrenz-
ten Rahmen setzen, um eine zügige und effiziente Umsetzung der Vorhaben zu  
gewährleisten. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:  

1. Welche einzelnen Projekte sind derzeit in der Finanzbehörde sowie den 
zugehörigen Landesbetrieben eingesetzt? 

2. Wann wurden die jeweiligen Projekte jeweils durch wen für welchen Zeit-
raum eingesetzt? 

3. Was sind jeweils die wesentlichen Ziele der einzelnen Projekte? 

4. Wie ist derzeit jeweils der aktuelle Projektstatus? In welcher Projektpha-
se befinden sich die einzelnen Projekte derzeit? 

5. Was ist jeweils das geplante Enddatum für die einzelnen Projekte? 

6. Wie sind jeweils das Budget sowie die Mitarbeiterausstattung für die ein-
zelnen Projekte? Aus welchen Ansätzen werden die Projekte jeweils  
finanziert? 

7. In welcher Höhe fallen voraussichtlich im laufenden Jahr Personal- und 
Sachkosten für die einzelnen Projekte an? 
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8. Für welche Projekte wurden auf Basis von Artikel 9 Nummer 7 jeweils 
Planstellen mit welcher Wertigkeit geschaffen? 

Siehe Anlage.  

9. Sind derzeit noch Stellen besetzt, die für Projekte geschaffen wurden, 
die bereits länger als 24 Monate beendet sind? 

Wenn ja, warum und in welchen Fällen? 

Nein. 

10. Bei welchen derzeit eingesetzten Projekten wurde die ursprünglich  
geplante Projektlaufzeit aus jeweils welchen Gründen bis wann verlän-
gert? 

Siehe Anlage. 

11. Wie erfolgt im Einzelnen die Abgrenzung der Projekte zu den Regelauf-
gaben der Verwaltung? 

Gemäß dem Projektmanagementhandbuch der Freien und Hansestadt Hamburg ist 
ein Projekt ein zeitlich begrenztes Vorhaben, das sich von Routineaufgaben durch 
einen übergreifenden Charakter, den Grad an Komplexität, einen häufig innovativen 
Ansatz und ein aufgabenbezogenes Budget unterscheidet. Sofern Begrenzungen 
(hinsichtlich Qualität, Zeit, Personal, Budget) eine nutzenorientierte Organisationsent-
wicklung verhindern, kann die Behördenleitung Projekte neben den bestehenden  
Linienaufgaben einsetzen. 

12. Welche Projekte der Finanzbehörde und der zugehörigen Landesbetrie-
be sind seit Anfang 2016 mit welchen Ergebnissen abgeschlossen wor-
den? 

Das Projekt „Herakles – Optimierung Organisation Rechnungswesen“ wurde zum 31. 
Dezember 2016 erfolgreich abgeschlossen. Die im Rahmen des Projekts aufgebaute 
Zentralbuchhaltung und der damit verbundene Personalkörper sind auf den Landes-
betrieb Kasse.Hamburg übergegangen. Der planmäßige Ausbau der Einheiten zur 
reibungslosen Unterstützung der Behörden und Ämter im Linienbetrieb wurde erreicht. 
Die Kennzahl „Anzahl der Buchungen je Buchhalterin und Buchalter“ konnte gestei-
gert werden, die Anzahl benötigter Software-Lizenzen in den Behörden wurde kontinu-
ierlich gesenkt. Optimierungsmöglichkeiten der Software durch Digitalisierung wurden 
aufgegriffen und umgesetzt, in 2018 wurden bereits über 100 000 E-Rechnungen 
automatisiert verarbeitet. 

Das Projekt „Konzentration des Einkaufs (PKE)“ wurde zum 31. Dezember 2016  
erfolgreich abgeschlossen. Die Straffung und weitgehende Vereinheitlichung der Auf-
bauorganisation sowie der Prozesse im Beschaffungswesen, gepaart mit der Entwick-
lung und dem flächendeckenden Einsatz eines Elektronischen Bestellwesens (EBW) 
sind dabei die Kernelemente gewesen. Die Anpassung der Beschaffungsordnung an 
die neuen Anforderungen hat für die zwingend erforderliche formelle Absicherung 
gesorgt. Im Rahmen einer Evaluation des Projektes wurde festgestellt, dass zur weite-
ren Bündelung, Standardisierung und Professionalisierung des Einkaufs noch Opti-
mierungspotenziale bestehen. Diese sollen mit dem Projekt „Neue Einkaufsorganisa-
tion (NEO)“ ab September 2019 gehoben werden. 

Das Projekt zur Umsetzung der Verständigung mit der EU-KOM im Beihilfeverfahren 
zur HSH Nordbank („Projekt HSH“) ist zum 30. Juni 2019 beendet worden. Der Ver-
kauf der Anteile an der HSH Nordbank ist mit dem Closing im November 2018 abge-
schlossen worden. Die verbliebenen Aufgaben werden im Amt Vermögens- und Betei-
ligungsmanagement fortgeführt. 

13. Plant, prüft oder erwägt die Finanzbehörde (einschließlich zugehöriger 
Landesbetriebe) derzeit, weitere Projekte einzusetzen? 

Wenn ja, in welchen Bereichen und aus welchen Gründen? 

Vor dem Hintergrund einer hohen Komplexität sowie eines engen Zeitrahmens erwägt 
die Finanzbehörde (Steuerverwaltung) die Einsetzung von zwei Projekten zur termin-
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gerechten Umsetzung der Grundsteuerreform. Zum einen ein IT-Entwicklungsprojekt, 
das in ein Gesamtprojekt auf Bundesebene eingebunden ist, zum anderen ein späte-
res Umsetzungsprojekt.  

Die Finanzbehörde plant, das unter 12. genannte Projekt „Neue Einkaufsorganisation 
(NEO)“ zum 1. September 2019 mit einer Vorprojektphase und einer Laufzeit von zwei 
Jahren im Amt Hamburgweite Dienste und Organisation zu starten. Es ist vorgesehen, 
auf der Basis einer abgestuften Beschaffungsstrategie eine effiziente Beschaffungsor-
ganisation der Kernverwaltung mit entsprechenden Prozessen zu konzipieren und 
anschließend den Roll-Out vorzunehmen. Aktuell werden für das Projektkernteam von 
NEO Stellenbesetzungsverfahren durchgeführt. 

Der Landesbetrieb SBH | Schulbau Hamburg (SBH)/GMH | Gebäudemanagement 
Hamburg GmbH plant zur langfristigen Ablösung der Applikationslandschaft Conject 
FM/CM die Einführung eines „Enterprise Service Bus“ mit vorangehender Optimierung 
der Geschäftsprozesse. Hierfür plant der SBH ein Projekt einzurichten.  
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